

## КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ Продолжаем выкапывать, делить и пересаживать многолетники, цветущие весной и в первой половине лета.

■ Высаживаем клематисы, а также мелколуковичные: мускари (мышинный гиацинт), кандык, крокусы, подснежники и другие. Можно посадить их на места, освобожденные от однолетников и овощей (за исключением лука) с коротким периодом развития.

■ Еще не поздно сделать новые посадки земляники. До начала заморозков молодые растения успеют подрасти и окрепнуть. Однако учтите - растения, посаженные слишком глубоко, в следующем году редко дают плоды. А слишком мелко поса-

женные розеточки скорее всего за зиму вымерзнут, несмотря на прикрытие. Корневая шейка (сердечко) должна находиться на уровне поверхности почвы. Перед посадкой внесите в почву побольше компоста, а сверху присыпьте древесной золой.

■ Дачный сезон заканчивается и для комнатных цветов, которые обычно летом держат на открытом воздухе. Теперь в любой момент их могут прихватить ночные заморозки. Поэтому прекращают все подкормки этих растений, постепенно сокращают полив и перевозят в городские квартиры. Особое внимание надо уделить бегонии. Она не терпит даже слабых заморозков.

## РЕДИС ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ

Очень немногие огородники сеют осенью редис. Между тем такой редис вкуснее весеннего: он вырастает крупным, крепким, сладким и сочным, никогда не выпускает цветонос. В это время года его всходы почти не повреждают крестоцветные блошки. А высевать редис можно до наступления холодов, убирая по мере созревания. Сеять это растение можно весь сентябрь и в начале октября. На сроки созревания влияют особенности местности и сорта. В общем, для осеннего сева целесообразнее выбирать скороспелые сорта.

Чтобы получить высокий урожай, необходимо иметь в виду: при сильном загущении или засорении посевов сорняками формируются мелкие и уродливые корнеплоды.

Если при посеве семена распались, не стоит их выбирать из почвы. А вот уже всходы надо аккуратно распикировать на нужное место, соблюдая норму посадки. Из проросших семян тоже вырастут хорошие корнеплоды, но только с опозданием на несколько дней. Главное — не забывайте про обильный полив, который обеспечивает необходимую редису постоянную влажность почвы.

## ЧТО У СЛИЗНЯ ПОД КОЖЕЙ?



В средней полосе России большой вред растениям наносят так называемые голые слизни. Они повреждают молодые листья и даже завязи кабачка и патиссона. Достается и листьям хрена. Причем нанесен растению вред, они уползают, оставляя за собой серебристый след в виде слизи. Особенно опасны сетчатые полевые слизни. Они отличаются удлинённым веретенообразным телом длиной до 7 см, имеют серую или коричневую окраску. Размножаются вредители яйцами, которые откладывают под растения, камни и другие укрытия, в сырых местах. В течение летнего периода дают 2-3 поколения. Слизни выползают на прокорм в вечерние часы. Днем прячутся в сырых и влажных местах.

В борьбе с голыми слизнями большое значение имеет тщательная разделка почвы. На участке нельзя оставлять большие земляные глыбы и комья, под которыми могут прятаться вредители. Грядки лучше посыпать песком, который затрудняет слизням передвижение. В сырых местах раскладывают ловушки в виде фанеры, мешковины, листьев лопуха, куда днем вредители прячутся. Поможет и опыливание растений известью - пушонкой или смесью извести с табачной пылью. Также используют древесную золу, смешанную с суперфосфатом. После первого такого опыливания слизни тут же сбрасывают поврежденную кожу, а после второго - гибнут.

**Виталий ЗАСИМКО,**  
кандидат сельхознаук,  
фирма «Российские семена»

САМ СЕБЕ МАСТЕР

САД-ОГОРОД  
Раздел ведет Татьяна Чиркова

Самый удобный для изготовления в домашних условиях вариант остекления - деревянные рамы с двумя-тремя распахивающимися окнами. Кроме того, я бы посоветовал с северной стороны или с той, где, скажем, живет малопрятный сосед, сделать глухую стенку. Свет оттуда практически не идет, зато в этой части можно соорудить ряд полок и хранить там полезные в домашнем быту предметы.

Обязательно все деревянные заготовки покройте водозащитным, тонирующим составом!

В первую очередь на железные, как правило, перила балкона по всему периметру следует уложить доску толщиной 40 мм и шириной 100 - 150 мм. Крепится она с помощью болтов М8 - М10 с «утепленной» головкой, которые продаются в любом хозмаге. Это и будет основанием всей конструкции. Затем там, где перила соединяются с наружной стенкой дома, уста-



## БАЛКОН ЗА СТЕКЛОМ

Если балкон не застеклен, значит, на нем обязательно будет пыль и гарь. Мне это надоело. Я решил исправить ситуацию. Причем не прибегая к помощи фирм.

наливаем вертикальные бруски 40x40 мм по высоте рам остекления, как правило, до низа балкона следующего этажа дома. Крепить их можно по-разному, я, например, использовал мебельные уголки.

Модуль рамы лучше рассчитать таким образом, чтобы стекла не превышали размера 135x45 см, иначе их будет тяжело вставлять в рамы. В зависимости от длины балкона изготавливается одна или две секции рам из бруска 40x40 мм с «вынутой четвертью». При необходимости в рамах делается горизонтальная перегородка примерно на треть от верха. Отдельно изготавливаются рамы для боковых стенок балкона. К поверхности брусков рам, прилегающих к низу верхнего балкона, прибиваем козырьки из оцинкованного железа, выступающие наружу на 10 - 15 см, и слегка отгибаем их вниз.

Рамы, собранные пока без стекол, следует установить на основание начиная с одной из боковых. На нижний брус и тот боковой, который соединяется с вертикальным, я нанесил герметизирующий состав, а потом окончательно стягивал саморезами длиной 60 - 70 мм. Затем также устанавливал лицевую секцию, стягивая ее с наружным брусом боковой рамы, наращивал следующую секцию и, наконец, устанавливал вторую боковую раму. Конструкция получилась достаточно жесткой. При уста-

новке следите за тем, чтобы все рамы стояли строго вертикально. В завершении этапа монтажной пеной заливаем возможный промежуток между верхним балконом и козырьком.

Остекление производится обычно с помощью штапиков. Если решили делать стенной шкаф, то северную стенку и прилегающую к ней раму я закрыл водостойкой фанерой, тонкой вагонкой или пластиком. Не забудьте сделать нужное количество распашных окон любым доступным вам способом.

Нижнюю часть балкона, особенно если она решетчатая, надо закрыть каким-нибудь водостойким материалом. Я использовал вагонку, которую крепил на двух горизонтальных досках, «пришитых» к решетке балкона досками с потайголовками, и установил плинтус. Эту часть можно также утеплить, а в завершение работ хорошо бы герметиком пройти все возможные щели.

Постройка полочек и шкафов - тема отдельная, однако если вам вздумается хранить на них дары природы в зимнее время, советуем установить, соблюдая правила предосторожности, небольшой надежный теплоэлектровентилятор, который обеспечит плюсовую температуру.

**Петр ВЛАДИМИРОВ**  
Фото автора

Как известно, некоторые растения - к примеру, сельдерей, петрушку - можно пересадить с грядки в емкость, заполненную питательной почвенной смесью. Вот тебе и витамины круглый год. Так я и сделала в прошлом году.

В начале октября пересадила в цветочный горшок корневищ сельдерей. Затем захотелось сохранить на зимний период красивые цветы циннии и разные сорта астры. Пересаживать их можно только в хорошую погоду. Почву заправила перегноем, добавила золы, песочка и щепотку суперфосфата. Все тщательно перемешала, полила раствором марганцовки и пересадила растения.

В новых условиях цветы продолжали цвести и даже похорошели. У астр после цветения появились пушистые шарики, где созревали семена. У циннии образовались красивые шишечки, причем лепестки цветков не опали. Было чем любоваться. Через три недели я срезала стебли циннии и поставила их в вазу без воды. Получился эффектный зимний букет.

Совсем иначе повел себя сельдерей. Перед пересадкой я обрезала все боковые побеги, укоротила очень длинные корни и оставила полноценную сердцевину. Первый



## СЕЛЬДЕРЕЙ С ХАРАКТЕРОМ

месяц никакого роста сельдерей не давал. Тогда и решили, что, видимо, когда погода пасмурная, дни очень короткие, необходимо ухаживать за растением более тщательно. Стала давать сельдерю дополнительное освещение, рыхлить, поливать и чаще опрыскивать, а также подкормила удобрением «Новый идеал». К концу дека-

бря мой сельдерей ожил и превратился в пышного красавца. Листья стали темно-зелеными, а черешки толстыми и очень вкусными.

С цветов собрала семена, которые дали отличную рассаду нынешней весной в отличие от семян с растений в открытом грунте.

**Александра АНДРЕЕВА**

ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

## КАК ПРАВИЛЬНО ВЫБРАТЬ АРБУЗ

На московских прилавках сейчас изобилие арбузов. Но как выбрать самый вкусный и спелый? Воспользуйтесь рекомендациями сотрудника СЭС Тушинского рынка А.И. Кузьмина.

Арбузы бывают женского и мужского рода. Их так и называют: «девочка», «мальчик». Считается, что «девочки» слаще. В чем внешние различия? Макушка у «девочки» широкая - 2,5 см, а у «мальчика» 0,5-1 см.

Покупая арбуз, обращайте внимание на хвостик, он не должен быть завядшим. Кстати, завянуть хвостик может во время долгого хранения или транспортировки.

Приглянувшийся арбуз надо взять в одну руку, поднести к своему уху и постучать. Если звук внутри арбуза глухой, значит, его сорвали неспелым. Спелый арбуз даже при похлопывании звонко гудит.

Обычно продавцы для доказательства спелости арбуза вырезают из него небольшую пирамидочку. Тем самым они якобы наглядно демонстрируют достоинства арбуза. Ничего хорошего это не сулит. Во-первых, неизвестно, что еще тем ножом резали и вообще мыли ли его когда-нибудь. Во-вторых, даже если внутри ягоды не было возбудителей заболеваний, то теперь они могут там появиться. Помните, большая часть людей травится не потому, что арбуз содержит нитраты, а из-за грязного ножа и нечистых рук продавца. Если вы все-таки решились проверить арбуз на месте, обратите внимание вот на что:

► Если он ярко-розового цвета внутри, то снаружи должен быть мраморным, в противном случае арбуз неспелый.

► Спелые астраханские арбузы внутри ярко-красные. Та их часть, которая находится между кожей и мякотью, должна быть с резкой границей и небольшая, не более 2 см;

► Если в мякоти арбуза много белых прожилок, значит, он рос на селитре.

Согласно правилам арбузами можно торговать только на специально оборудованных клетках с навесом-зонтиком. Плоды должны лежать на настиле высотой не менее 20 сантиметров от земли. Навесы защищают фрукты от атмосферных осадков, а деревянные поддоны предотвращают гниение. Нежная кожура арбуза легко впитывает в себя грязь и вредные элементы из воздуха. Поэтому расстояние до ближайшей автомобильной дороги должно быть не менее 5 метров. Нарушение этих элементарных правил может привести к желудочно-кишечным заболеваниям.

**Елена ПЕТАЕВА,**  
**Наталья КАРТАШЕВА**